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1. Передумови
Рада Європи, найстаріша європейська організація, була заснована в 1949 р. після закінчення 
Другої світової війни. Її метою завжди було створення вільних і демократичних суспільств у
Європі. Рада Європи активно діє в багатьох сферах, у тому числі у сфері культури та освіти. За
більш ніж 50 років ця організація здійснила велику кількість загальних освітніх проектів з метою
просування демократичної культури і прав людини по всій Європі.

На початку 1990-х в результаті процесу вступу нових демократичних країн Центральної і Східної
Європи Рада Європи зазнала значних перетворень: за 10-річний період кількість членів Органі-
зації подвоїлась. За час таких змін виникла потреба в більш систематичній роботі з вивчення де-
мократії. У 1997 р. новий проект “Освіта для демократичного громадянства” (ОДГ) був ініційова-
ний главами держав і урядів Ради Європи. Заснований на правах і обов’язках людини, з часом цей
проект набрав силу й отримав назву освіта для демократичного громадянства та освіта з прав лю-
дини (ОДГ/ОПЛ). 

Започаткувавши цей проект, уряди європейських держав визнали необхідність оволодіння на-
вичками демократичного громадянства. Наприкінці ХХ століття європейські суспільства
зіштовхнулися з багатьма проблемами, такими як, наприклад, аполітичність, міграційні рухи, що
призвели до збільшення соціального розшарування, екологічні загрози і зростаюче насильство.
Освіта для демократичного громадянства і прав людини розглядалась як спосіб вирішення цих
проблем. ОДГ/ОПЛ передбачає розвиток активної громадянської позиції, відповідальності,
солідарності, взаємоповаги і вміння вести діалог через навчання упродовж життя. Майже 
10 років кращі європейські експерти з цього питання разом працюють над створенням стра-
тегій викладання ОДГ/ОПЛ.

2. Підсумки проекту ОДГ/ОПЛ
Перші роки проекту були присвячені розробці концепції. Було створено низку основних доку-
ментів щодо розвитку стратегій навчання демократичного громадянства. У 2002 р. Комітет
Міністрів Ради Європи прийняв Рекомендації щодо навчання демократичного громадянства (Ре-
комендації Rec (2002) 12). Це був перший політичний текст з цієї проблеми, прийнятий на євро-
пейському рівні (разом з іншим документом “Хартією Ради Європи з Освіти для демократичного
громадянства та прав людини”27, див. нижче). Він визначає, що ОДГ має стати “пріоритетним на-
прямком розробки освітньої політики і реформування”.28

У 2002 р. була створена мережа, до якої входили по одному представнику від кожної країни-учас-
ниці з метою допомоги в представленні і розробці освітньої політики та практики в цій сфері. Оз-
начена мережа, зараз краще відома як мережа координаторів ОДГ/ОПЛ, незабаром стала дже-
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26Олоф Олафсдоттір, виконавчий директор, Директорат РЄ з питань освіти і мовної політики.
27Хартія Ради Європи з питань освіти для демократичного громадянства та освіти з прав людини, затверджено в рамках
Рекомендації (СМ/Reс (2010)7 Комітету Міністрів.
28Рекомендації Rес (2002)12, Комітету Міністрів Ради Європи до країн-членів з питань освіти для демократичного
громадянства.
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релом неоціненної допомоги в систематичній підтримці впровадження ОДГ/ОПЛ в національні
освітні системи держав-членів РЄ (Ради Європи). Окремі проекти здійснювалися в таких
регіонах, як, наприклад, південно-східна Європа. 2005 р. був проголошений Європейським роком
громадянства через освіту під гаслом “Навчатися і жити в демократії”. Цей “Рік” був вирішальним
моментом для підвищення обізнаності про ОДГ/ОПЛ в державах-учасницях. Майже всі держави
брали участь у “Році” в той чи інший спосіб, і отримані відгуки різних учасників були надзвичай-
но позитивними.

Проте було зрозуміло із самого початку, що запровадження Освіти для демократичного громадян-
ства і прав людини в освітню політику конкретних держав-членів РЄ – завдання нелегке. Лише
декілька країн досягли певних успіхів у цьому напрямку. Включення ОДГ/ОПЛ в освітню систе-
му часто передбачає нову філософію з точки зору методології та організаційної роботи. У
дослідженнях, проведених у рамках проекту, в тому числі “Загальноєвропейських дослідженнях
політики навчання демократії”29, наголошувалось на необхідності вживання практичних заходів
переходу від теорії до практики. Тому розробка навчально-методичних матеріалів, обмін кращим
досвідом, посилення співпраці між державами-членами та у їх межах є пріоритетними напрям-
ками програми 2006-2009 рр. Водночас визначені три основні напрямки роботи: розробка
політики, підготовка професійних вчителів і демократичне управління освітніми закладами. Для
вищезгаданих напрямків Радою Європи були розроблені практичні матеріали з Освіти для демо-
кратичного громадянства й Освіти з прав людини. Результати та висновки багаторічної роботи бу-
ли підсумовані в Хартії Ради Європи з питань освіти для демократичного громадянства та освіти
прав людини, затвердженої в рамках Рекомендації (СМ/Reс (2010)7 Комітету Міністрів 47
країн-членів Ради Європи в травні 2010. Цей документ стане пріоритетним для всієї Європи та
буде використаний за основу майбутньої роботи Ради Європи в цій сфері.

3. Практичні інструменти

3.1. Навчально.методичний комплект ОДГ/ОПЛ
Пакет ОДГ/ОПЛ – це набір навчально-методичних матеріалів, розроблених для всіх учасників
навчального процесу, який має п’ять основних цілей:

– підвищення обізнаності у сфері ОДГ/ОПЛ та визначення ролі освіти в сприянні ОДГ/ОПЛ;

– визначення чіткої політики ОДГ/ОПЛ, стратегій і підходів, заснованих на фактичних діях і 
практичних методах;

– стимулювання обговорень, дебатів і введення в практику нових методів і напрямків політи-
ки з ОДГ, у тому числі демократичного врядування освітніх закладів;

– нарощування потенціалу ОДГ/ОПЛ шляхом забезпечення інструментами, які підтримують 
розвиток ефективної політики і практики ОДГ/ОПЛ на всіх рівнях системи освіти;

– забезпечення вчителів дієвими моделями з питань ОДГ/ОПЛ для реалізації їх у повсяк-
денній роботі.

Ці практичні інструменти, розроблені Радою Європи у сфері Освіти для демократичного грома-
дянства і прав людини є універсальними. Тобто, слід визнати, що вони будуть розроблені, адапто-
вані і використані відповідно до різних ситуацій та потреб кожної країни. Деякі матеріали вже
доступні для широкого використання, інші знаходяться на стадії доопрацювання міжнародними
експертами. 

29Біржеа С. у співавторстві “Загальноєвропейське дослідження політики навчання демократії”, Рада Європи, 2004.



3.2. Шість томів серії з освіти для демократичного громадянства 
(ОДГ) і освіти з прав людини (ОПЛ), що розкривають питання 
організації шкільних проектів, підготовки вчителів, суть 
концепцій, методів і моделей

У багатьох країнах вчителі ОДГ/ОПЛ потребують методичної допомоги. Відтак Рада Європи роз-
робляє серію посібників для вчителів з питань освіти для демократичного громадянства і освіти з
прав людини. 

Посібники вміщують плани уроків для всіх рівнів навчання, метою яких є сприяння активному
громадянству, заснованому на активних і проблемно-спрямованих формах навчання в демокра-
тичних шкільних спільнотах. 

Унікальна особливість цих посібників полягає в тому, що вони є результатом по-справжньому
європейського проекту. Ідея і перша версія були розроблені в Боснії і Герцеговині, де багато вчи-
телів і взагалі освітян взяли участь у розробці посібників. Авторами і редакторами остаточної
версії є представники багатьох європейських країн, а посібники безпосередньо були апробовані
та перевірені великою кількістю людей різного походження і поглядів. У Раді Європи щиро
сподіваються, що ці посібники будуть корисними для вчителів і учнів у Європі, допоможуть їм
брати активну участь у підтримці живої демократії та стати активними громадянами.

Частина I. Розуміння демократії і прав людини
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